

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5569 PRECIOS. En Córdoba. { Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . 2,25
Trimestre. . . 6,50

MARTES 21 DE DICIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Aprendan los cubanos amigos de los yankees en la conducta que estos han seguido en la cuestion germano-haitiana; fíjense bien en ella y verán el lugar que han ocupado en tal asunto esas tan cacareadas doctrinas monroistas y esa quimérica y risible proteccion que, sin que nadie se la pidiera, sobre sí se ha echado la norte-americana república.

«América para los americanos» es el lema de la doctrina de Monroe, la frase en que el estadista condensó el credo de su política, de sus ideas proteccionistas, y á la que se agarran los condicionales patrióticos de los Estados Unidos del Norte para hacer mangas y capirotes del sentido comun y del derecho de gentes, si así conviniera á su absorbedor mercantilismo.

A muchos ha extrañado el silencio mantenido por el gobierno de la Union; y es que no saben, ó han olvidado, que la doctrina monroista y el protectorado yankee á los pueblos americanos solo existen cuando á él le conviene, y como en la ocasion que se le presentó para sacar á plaza una y otra cosa podía serle perjudicial intervenir en el asunto, se estuvo quietecito en casa, guardando religioso silencio ante el enérgico y poco correcto proceder de Alemania.

Hasta á los haitianos ha extrañado el abandono en que les dejó el gabinete de Washington, no obstante haberle indicado el deseo de que él fuera el árbitro que diera solucion al desacuerdo existente. ¡Inocentes! Sin duda creyeron sinceras las vocinglerías de los patrióticos de la gran república.

Para poder apreciar en debida forma la conducta del gobierno yankee, en la cuestion surgida entre Alemania y Haití, es preciso conocer bien la historia del asunto, y por eso vamos á consignar algunos datos que sirvan á nuestros lectores para hacerse cargo de todo lo ocurrido, ó mejor, para que vean lo que los Estados Unidos hacen de la doctrina monroista cuando tienen que habérselas con quien puede hablarles muy alto.

Por parecer excesiva al gobierno haitiano la indemnizacion de 20.000 dollars, que Alemania pedía para un súb-

dito suyo, los representantes de ambos países cambiaron varias notas; y visto que no se ponían de acuerdo, Haití propuso se sometiera la cuestion á un arbitraje. La contestacion de Alemania fué tan rápida como enérgica, pues se negó en absoluto á que otra potencia se mezclara en el asunto, y sin aguardar á más ordenó que los cruceros *Carlota* y *Stein* marcharan á Puerto Príncipe á sostener sus pretensiones.

Tan luego llegaron á aguas de la capital de la república los acorazados, el comandante de la escuadrilla envió al gobierno haitiano un ultimatum, en el cual amenazaba con el bombardeo de la ciudad si antes de veinte y cuatro horas, plazo implorrogable, no satisfacía 3.000 dollars (20.000 como indemnizacion al súbdito germánico, y 10.000 como indemnizacion de los gastos de viaje hechos por los dos barcos).

A ruego del gobierno los representantes extranjeros pidieron al comandante de los acorazados alemanes ampliara el plazo para resolver, y contestó que en sus buques podían refugiarse cuantos extranjeros quisieran.

En vista de tal contestacion, el presidente de la república preguntó al representante de los Estados Unidos si Haití podía contar con el apoyo de su gobierno, y como el diplomático respondió en forma evasiva, comprendió que el pequeño Estado se hallaba solo y que no tenía más remedio que pasar por la humillacion que el poder del contrario le imponía.

¿Que tal? Nos parece que el asunto no necesita comentario.

Ch. Bophez.

GLORIAS NACIONALES

«El Zagal» entrega la ciudad de Almería á Fernando «el Católico».

21 DE DICIEMBRE DE 1489

No tuvo que poner en juego grandes habilidades el príncipe Cid-Hiroya para convencer al célebre *Zagal*, su tío, de lo conveniente que le era hacer donación de sus estados á los reyes Católicos. Las diferentes derrotas que su gente había sufrido, al habérselas con las huestes cristianas, para desdicha de la mahometana grey, y las conquistas que de día en día contaban los castellanos, sobradamente habían llevado á su ánimo el convencimiento de que

España el poder de la orgullosa media luna marchaba con celeridad al ocase, sin que poder humano pudiera detenerla en su fatal camino. Así que, ahogando el orgullo en que se bañaba su corazón, lleno de pesadumbre, accedió á lo propuesto por su sobrino. Sabedores los reyes Católicos de la decision del *Zagal*, tomaron el camino de Almería, á cuyas proximidades llegaron el 21 de Diciembre.

Sin alhajas ni insignias que delataran su poderío, presentose el desdichado rey á los nuevos soberanos de sus antiguos reinos, vistiendo de riguroso luto y seguido de escasa y lucida escolta. Quiso el *Zagal* encar la rodilla en tierra y besar la mano á Fernando «el Católico», que le había salido al encuentro; pero éste no se lo consintió, y después de abrazarle le hizo montar á caballo, marchando juntos al pabellón real, donde se celebró un banquete en que sirvieron los manjares de los condes de Tendilla y de Cifuentes y los caballeros *Garcí-Laso de la Vega* y *D. Alvaro de Bazán*, aquellos al rey Fernando, y éstos al *Zagal*.

Dos días despues, el 23 de Diciembre, con gran pompa y acompañados de toda la gente que de Baza habían traído, los reyes Católicos hicieron su entrada en Almería.

César.

Prohibida la reproducción.

Noticias de Cuba

(Telegrama oficial)

Habana 19.

Capitan general á ministro Guerra:

Destacamento de Guamo, compuesto de 60 hombres de Baza, á orillas del río Cauto, estuvo sitiado del 8 al 12 del mes pasado, rechazando valientemente al enemigo.

Este volvió á atacarle rudamente el 27 con fuerza numerosa y dos piezas de Artillería, que, situadas á cubierto, á 200 metros, hicieron 150 disparos, acerbando el fuerte y destruyendo factoría.

Los rebeldes llegaron á penetrar en la alambrada, intimando inútilmente se rindiera guarnicion, que desoyó la intimacion con heroica altivez, propia sólo de nuestra raza y nuestro Ejército, continuando bizarra defensa desde el foso hasta el 10 actual, que llegaron columnas *Aldave* y *Tejada* en auxilio.

El enemigo dejó dentro alambrada del fuerte 26 muertos con armamentos y municiones, que utilizaron nuestros soldados para prolongar defensa desesperada.

En reconocimientos practicados por *Aldave* en alrededores Guamo, encontró tres muertos más, con armamento y municiones, muchas sepulturas y otros indicios que acusan que el enemigo fué duramente escarmentado, con más de 200 bajas, por aquel puñado de héroes que, después de tener seis muertos, 31 heridos, y contusos, todos los restantes, incluso oficiales, destruido fuerte, inutilizadas raciones, interceptada aguada, aislados, incomunicados, prolongaron resistencia épica durante trece días, rodeados de cadáveres, respirando atmósfera pestilente, comiendo sólo algun tocino sacado de escombros factoría, y bebiendo escasa agua de un charco del mismo foso, único abrigo conservado para defensa, del que aun hicieron salidas ofensivas, con gran destreza de un enemigo previsto de artillería, con gran superioridad numérica; página gloriosa que recordará á todo el mundo que nuestro Ejército es siempre el mismo, nunca más grande y más sublime que en situaciones para cualquiera otro desesperadas.

Pálidamente lo transcribo á V. E., porque esas hazañas no pueden describirse; sólo sentirse con emocion vivísima, con noble orgullo, que siente y sentirá todo el que, vista uniforme, y el que haya nacido en nuestra amada España, que nunca deja de dar tales hijos.

General Pando me pide juicio contradictorio para cruz San Fernando, cuya apertura ordeno, para comandante del fuerte, segundo teniente *Arcadio Murazabal Ruano*, al que concedo por telégrafo, en nombre de S. M., el empleo de primer teniente, por ataque del cocho al doce Noviembre, y empleo de capitan por su comportamiento heroico en última defensa, que considero trascendental, por quebranto moral y material del enemigo.

Autorizo tambien juicio contradictorio para los demás individuos de la guarnicion de Guamo, y concedo empleo superior inmediato al segundo teniente *Valentín Lasheras* y sargentos *Faustino Sanchez* y *Marcelino Herrero*, y á los cabos, y cruz vitalicia, con la mayor pension, á todos los soldados, sintiendo no existan en mis atribucio-

nes mayores y más altas recompensas para otorgárselas desde luego.—Blanco.

(Telegrama particular.)

Habana 20.

Han llegado nuevas noticias acerca del tristísimo suceso que ha costado la vida al teniente coronel de Ingenieros don *Joaquín Ruiz*.

Alejandro Rodríguez, cabecilla de mayor graduacion que *Aranguren*, llegó el viernes al campamento de éste y ordenó en el acto que se formase consejo de guerra al teniente coronel español y al cabecilla *Aranguren*, fundado en que entre ambos había conexiones para pactar un arreglo contrario á las últimas disposiciones del *generalísimo*, reproducidas en la provincia de la Habana por *Mayía Rodríguez*.

El consejo de guerra rebelde se constituyó en el acto en forma sumarisima, condenando á ser pasados por las armas al señor *Ruiz* y al cabecilla *Aranguren*, ejecutándose, más que el fallo, la orden brutal, en el acto.

Añaden las noticias últimas que *Alejandro Rodríguez* llegó en el momento en que *Ruiz* y *Aranguren* se disponían á regresar juntos á la Habana.

Así lo aseguran los últimos partes recibidos.—Pichardo.



Preludios de Noche Buena

Los alrededores del nuevo mercado anuncian ya la proximidad de Noche Buena; con los clásicos puestos de panderas y zambombas, con las mesillas cargadas de toscas figuras para los nacimientos, que constituyen uno de los principales encantos de la infancia y con la animacion que adquieren dichos lugares al llegar esta época del año.

En las calles cercanas á la antigua Corredera los vendedores de turrónes y mazapanes han instalado sus reales, para solaz de los gastrónomos y martirio de los infelices desheredados de la suerte y de muchos políticos que sueñan con el turrón á todas horas.

Los escaparates de las confiterías y

= 232 =

Los adornos de las mujeres, sobre todo al reproducirse en los altos espejos, formaban enérgico contraste con las grandes damas, cuyos retratos, solemnes y estirados, adornaban todo el salon.

Se hubiera dicho al verlas pasar juntas, con sus alegres y blancos tocados, que era una bandada de palomas deslizándose sobre la superficie de un lago.

Debemos añadir que algunas estaban verdaderamente hermosas y que más de un animado rostro hubiera podido competir sin desventaja con los retratos de aquellas nobilísimas abuelas.

Aun puede asegurarse que si los cabellos de las campesinas, en lugar de permanecer sistemáticamente es-

= 233 =

formando tirabuzones ó bucles, la comparacion hubiera sido á todas luces ventajosa para ellas.

La concurrencia era ya muy numerosa; los músicos, colocados sobre un estrado dispuesto en una de las extremidades del salon de honor, habían templado sus instrumentos y preludiaban, esperando la señal del baile.

Los bailarines se preparaban é iban eligiendo sus parejas y todos y cada uno se preguntaban por qué el baile no había empezado ya.

Es que no se veía por allí al dueño del castillo; en vano fué que le buscaran; había desaparecido del salon.

La causa de esta desaparicion, que nadie se explicaba, era, sin embargo, bien sencilla.

= 236 =

que le haga presente que se va á espantar el pájaro, y de ese modo quizá no consigamos lo que nos proponemos.

—Tienes razon, invitaré antes á otras muchachas. Tú te encargas de ir preparando á esa linda salvaje.....

En tí pongo mi confianza.

—Confío en que el señor conde no tendrá que arrepentirse de ello— contestó la señora *Babet* con su sonrisa más significativa.

Algo más tranquilo el conde se dirigió al salon. Hizo una señal, y la orquesta empezó á tocar la introduccion de una danza.

Al penetrar en el vestíbulo, *Randonneau* y su hija adoptiva se encontraron con la señora *Babet*, que por una maniobra hábil, parecía estar ocupando de dar la última ma-

= 229 =

parque, en los jardines, bajo amplias tiendas y cobertizos de lona levantados al efecto.

La reunion que ahora iba á celebrarse era sencillamente una fantasia de gran señor. En aquellos magníficos salones, que algunos días después se disponían á recibir la más alta nobleza del país, quería el conde *Raimond* proporcionarse el placer de organizar una fiesta popular. Cuestion de popularidad quizá, ó más probablemente la última manifestacion de excentricidad de su vida de soltero.

A medida que iban llegando los invitados, los criados del conde los introducían en una amplia habitacion que servía de vestíbulo, y cada uno de ellos se iba despojando de sus abrigos, de sus mantos, de sus polainas y de sus zuecos, 30

de las tiendas de ultramarinos, engalanados como doncella en día de boda, hablan, no al corazón sino al estómago y dirigen rudos ataques al bolsillo, para librarse de los cuales no sirve la estrategia del millar mas docto.

Los bizarros ejércitos de pavia toman parte en esas batallas, alistándose en las filas del enemigo y a los toques del clarín guerrero sustituyen los de la pandereta y demás instrumentos pastoriles.

Las peticiones de aguinaldo caen sobre nosotros en forma de diluvio y como arca salvadora solo se nos presenta una ilusión: el premio gordo.

Si la alegre ilusión se trueca en dolorosa realidad, la derrota es inevitable.

Dimisión del general Marin

Confirma *El Correo* que, efectivamente, la dimisión del capitán general de Puerto Rico está formulada de un modo firme en carta del general Marin, recibida por el señor Sagasta; los términos de esta carta, por lo elevados y sensatos, hacen honor al general Marin.

Sobre este asunto inserta *El Día* el suelto aclaratorio que sigue:

«Al ocupar el partido liberal el poder, presentó la dimisión de su cargo el general Marin, capitán general de Puerto Rico. El gobierno agradeció el acto de delicadeza de aquella autoridad; pero le manifestó el deseo de que continuara en el desempeño de su puesto.

El general Marin, atento, como ha procurado siempre, á prestar los servicios posibles á su patria, creyó que después de haber logrado la fortuna de que Puerto Rico se conservara en paz mientras la discordia azotaba á las demás regiones ultramarinas, en él un deber inexcusable utilizar las pruebas de afecto que le daban los habitantes de la isla permaneciendo en ella por algun tiempo, no mucho, para atender á servicios de momento, con el orden y la política relacionados. El general, al responder á los deseos del gobierno, hizo presente que dejaría el puesto tan pronto como pudiera creerse necesario ó conveniente. El Sr. Marin no ha recibido en este sentido indicación alguna; pero como considera cumplido el plazo que se fijó cuando el ministerio liberal le expresó la confianza que su mando y su gestión le inspiraban, ha enviado la dimisión en el correo de Puerto Rico llegado ayer á Madrid.

Acaso el general Marin, que ha ejecutado fielmente las instrucciones del gobierno, especialmente, si cabe, en lo que á nombramientos concierne, entienda que la política ministerial, y sobre todo el nuevo régimen, pueden con un nuevo general alcanzar mayor eficacia, toda aquella á que aspiran los elementos que en Puerto Rico representan la misma política.

El general Marin está muy agradecido—nos consta—á las pruebas de confianza del gobierno, el cual, acaso nombre al general Macías para sustituirle.

EL FOTÓGRAFO

Como tenían aquel aire de pobreza, pues su mobiliario cabía en un carrito de mano, tuvieron que pagar el alquiler adelantado.

Un cuarto en el quinto piso de una casa nueva, en uno de esos boulevares en construcción, llenos de anuncios, de escombros, de selares vallados, tal fué la morada en que hubo de refugiarse nuestro fotógrafo.

En aquel cuarto, compuesto de tres piezas, bastante reducidas, se siente aun el olor á pintura, y la claridad que hay en él hace mas triste la desnudez de sus paredes.

En primer lugar, se ve un taller pequetísimo con cubierta de cristales y su sombría chimenea á la prusiana, preparada para encenderla si viene gente.

Las fotografías de la familia decoran las paredes de aquel pobre taller; el padre, la madre y los tres hijos, sentados, de pie, en grupo, separados, en fin, en todas las posturas imaginables, se encuentran mezclados con algunos monumentos y algunas vistas alteradas ya por el sol.

Esto data del tiempo en que estaban ricos, cuando el padre hacía fotografías para entretener el tiempo; ahora están arruinados, y no teniendo otro recurso de que disponer, ensaya sustentar á los suyos con su pasatiempo de los domingos.

La máquina que los niños rodean con admiración, ocupa el lugar de honor en medio del taller, y sus brillantes herrajes de cobre y sus gruesos cristales bombeados, parecen haber absorbido todo el lujo de aquella pobre mansión.

Los demás muebles son pocos, viejos, rotos y carcomidos.

La mujer viste un traje color azabache de seda muy deteriorado, y el marido, por el contrario, lleva una elegante chaqueta americana, de terciopelo negro flamante y un gorro de artista coquetamente colocado en su cabeza calva y llena de ilusiones.

El pobre hombre se agita sin cesar, se cree ya célebre en su arte, y con cierto tono dice á los niños: «No entréis en el cuarto oscuro.»

¡El cuarto oscuro!

Se creería, al oírle, que es el antro de una pitonisa.

Y sin embargo, el desgraciado está muy inquieto, porque después de pagar el alquiler de la casa, la leña y el carbon, no queda un cuarto en la caja, y si los clientes no acuden si la muestra no llama la atención de los que pasen por la calle, ¿qué comerán los niños para cenar? En fin, sea lo que Dios quiera.

La instalación está terminada: todo se halla pronto, y el éxito no depende más que del público.

El padre, la madre, los niños, todos se asomaron al balcon, mirando si de tanta gente como pasa, alguno se fija en la muestra y sube; pero no; nadie se para ante ella. ¡Ah! Un caballero se de-

tiene, mira los retratos uno á uno; parece alegrarse, va á subir. Los niños, entusiasmados, hablan ya de encender la chimenea; pero la madre, más prudente, les dice: «Esperemos todavía.» Y tuvo razon, pues aquel caballero prosiguió su camino. Pasa una hora, dos, el sol se nubla; sin embargo, aun podrían hacerse algunas pruebas; pero nadie sube. A cada instante se acostumbran al oír pasos por la escalera cerca de su puerta; mas luego aquellos pasos se alejan; por fin se oye la campanilla abren apresuradamente, pero ¡ho cruel decepción! preguntan por el inquilino anterior. Entonces las caras se entristecen, y todos los ojos se preñan de lágrimas.

—No es posible, dice el padre. Es preciso que hayan quitado la muestra. Anda, ve á verlo niño.

Un instante después este vuelve á subir diciendo que aquella está en su sitio, si bien nadie la mira.

Para colmo de desgracia, empieza á llover, se meten dentro y cierran el balcon. Los niños tienen frío; pero no se atreve nadie á encender la chimenea, por que no tienen más carbon que el que hay allí. La consternación es general; el padre recorre á grandes pasos la habitación, y la madre se encierra en su cuarto para que no la vean llorar. De repente, uno de los niños, que de nieve se había asomado al balcon, toca á los cristales diciendo:

—Papá, papá, hay alguien mirando la muestra.

Y no se equivocaba.

Es una señora bastante linda. Mira un momento los retratos, parece titubear, levanta la cabeza... ¡Ah! Si todos los ojos que se fijan en ella desde arriba tuvieran el poder del imán ¡qué de prisa subiría la escalera! Por fin, la señora se decide, entra en el portal, sube; ya está ahí. Pronto, una cerilla para encender la lumbre, los niños fuera del taller, y mientras que el padre mira si su gorro está bien puesto, la madre, conmovida y sonriente, se precipita hacia la puerta, que abre de par en par.

—Sí, señora, aquí es, le dicen haciéndola entrar y presentándole una silla.

La cliente es del Mediodía, algo habladora, pero muy complaciente.

La primera prueba está mal.

—¿Qué importa? Dice aquella buena mujer. Volvamos á empezar.

Y sin la mínima muestra de mal humor, apoya de nuevo el codo en la mesa y su cara en la mano, y mientras que el fotógrafo coloca los pliegues de la falda, se oyen risas ahogadas detrás de la puerta vidriera; son los niños, que se empujan unos á otros para ver á su padre poner la cabeza debajo del paño de la máquina y quedarse inmóvil.

¡Oh! Cuando ellos sean mayores, todos serán fotógrafos. Por fin, el retratista presenta á la señora una buena prueba, todavía mojada. En aquel cristal blanco y negro ve ella con gusto su imagen, manda que le hagan una docena de copias, paga su importe y sale contenta.

Ya se marchó; la puerta está cerrada. ¡Viva la alegría!

Los niños, libres ya, bailan en corro alrededor de la máquina. El padre, muy conmovido por su primera operacion, se enjuga majestuosamente la frente, y luego, al anochecer, la madre baja apresuradamente á comprar la cena y un libro de asiento, porque es preciso tener orden en todas las cosas.

En aquel libro escribió el padre, con una hermosa letra redondilla, el nombre de la señora y la suma que entregó: doce pesetas. Y si bien es verdad que la cena, á la que añadieron una empanada de carne para festejar su estreno, algunas provisiones de combustible, de azúcar y velas, hizo que la partida de gastos igualara á la de ingresos, no se apuraron por eso, pues si en un día de lluvia y de instalacion había habido tal entrada, los sucesivos tenían que ser mejores; y la noche se pasó formando proyectos.

Al día siguiente hizo un tiempo hermoso; más nadie se presentó, y no hubo otro remedio más que tener paciencia. Así es el comercio; pero merced á que había sobrado alguna comida, los niños no se acostaron sin comer.

Al otro día, nada aun. Las estaciones en el balcon empezaron de nuevo; más sin novedad; y aquella noche, para cenar, hubo que empeñar un colchon. Dos días, tres, pasaron así. El desgraciado fotógrafo, completamente desesperado, tuvo que vender su cazadora reluciente y su gorro de terciopelo, y no le quedaba ya más que deshacerse de su máquina y ponerse á trabajar de mozo en algun almacén.

La desconsolada madre y los hambrientos niños ya no se asomaban para nada á la calle; pues la creencia de que nadie pensaba en el taller de su padre les influyó hasta el punto de olvidarse del muestrario, de la máquina y del cuarto oscuro.

Ya cuando sean hombres no serán fotógrafos. Pero hé aquí que un sábado por la mañana, en el momento en que menos lo esperaban, llaman á la puerta.

Es una boda, una boda entera que invade la fotografía. Todos anhelan retratarse; son gentes sencillas que, no habiéndose puesto guantes más que una vez en su vida, quieren conservar el recuerdo de aquel día.

La entrada subió á treinta y seis pesetas, al otro día el producto del trabajo subió al doble, y en lo sucesivo ya no solo no faltó nada á la familia, sino que pudo vivir con cierta holgura, proporcionarse algunas satisfacciones y atender á la educacion de los niños.

Este es uno de los muchos dramas que ocurren con harta frecuencia en el misterio de la existencia en las grandes poblaciones.

Alfonso Daudet.

Gacetillas

Ordenes.—Nuestro dignísimo Prelado ha conferido órdenes sagradas, en la capilla del Palacio Episcopal, á los señores que siguen.—*A la primera clerical Tonsura:* Don Alejo Francisco Poyato.—*Tonsura y cuatro órdenes menores:* Don Antonio Luque Peña, don Luis

Panadero Conde, don Francisco Caballero Lopez, don Francisco Salamanca Bujalance, don Andrés Yún Encinas, don Rafael Rodriguez Garrido, don Agustín Pedrajas Romero, don Manuel Armenta Mediavilla, don Juan Manuel Espada Perea, don José Rojas Pinos y don Antonio Perez Arévalo.—*Cuatro órdenes menores:* don Francisco Muñoz Ranchal.—*Tonsura, cuatro órdenes menores y subdiaconado:* Don Martín Sanchez y Nuñez, don Pedro José Romero Torralbo, don Miguel Toril Amor, don Alfonso Moyano Ruiz y don José Yerón Ortiz.—*Cuatro órdenes menores y subdiaconado:* don Tadeo Millán Moreno y don Vicente Jimenez Morales.—*Subdiaconado:* Don Luis Aparicio Sanz, don Manuel Martínez Delgado, don Valeriano Mantero Pozo y don Pedro Celestino Arévalo Romero.—*Diaconado:* don Francisco Ruiz Casado, don Juan Miguel Lucena Prieto, don José Gozalez Rodriguez, don José Yago Rodriguez, don Rafael Rodriguez Becerra, don Juan Calero Guijo, don Francisco Moreno Fernandez, don Francisco Castillo Fernandez, don Juan Agudo Fernandez, don Sebastian Crespo Cuesta y don Alfonso Guadix Fuente Robles.—*Dioecesis de Jaén:* Don Luis Fernandez Torres, don Julián Castilla Casado, don Juan García Montoya, don Leon Alvaro Arriba, don Tomás Mesa Herrador y Fray Enrique Romero de la Inmaculada Concepcion, Escolapio.—*Presbiterado:* don Severiano Cuevas Nuñez, don José Molina Ruiz, don Jesús Lucena de Luque y don Miguel Blanco Moreno.—*Dioecesis de Jaén:* don Pastor Montañez Sanchez y don Alfonso Izquierdo Martínez.

A los propietarios.—Estando en vigor la base 13.^a de la Instrucción de recaudadores de 12 de Mayo de 1888 y real orden de 21 de Junio del mismo año sobre anticipos de cuotas de contribuciones, los contribuyentes que deseen verificarlo por el tercer trimestre del actual ejercicio, pueden solicitarlo de la tesorería de Hacienda durante la última quincena del mes actual, con expresion del nombre si lo efectúan por sí, ó presentando poder legal bastante que los acredite debidamente si son administradores ó apoderados de los solicitantes, cédula personal, pueblo de origen de los recibos, número de orden de los mismos, clasificándolos con la debida separacion y claridad si pertenecen á rústica, á urbana ó á industrial, y produciendo tantas solicitudes cuantas sean las zonas recaudatorias en que se hallen impuestas las contribuciones de los recibos que se intenten anticipar.

Milicia.—En el próximo mes de Enero serán examinados, para pasar al cargo de segundos tenientes, los alumnos que cursan actualmente el tercer año en la Academia militar de Caballería. También los de Infantería se incorporarán á los cuerpos á que les destinan en el mes de Enero, pues ya han empezado los exámenes de fin de curso.

Circular.—La Direccion general de Bienes del Estado ha mandado una circular á la Delegacion de Hacienda de esta provincia, dando reglas para el

Después, hombres y mujeres, mozos y muchachas, transformados en gentes de mundo, iban penetrando en los salones, donde se disfrutaba una temperatura suave y embalsamada.

El buen humor y la alegría se dibujaban en todos los rostros.

Excepcion hecha de alguna ligera y disculpable turbacion en algunos aldeanos de los más sencillos, en todos ellos se advertía una admirable naturalidad y una predisposicion á divertirse, que encantaba.

Lo que más contribuía á aumentar aquella general disposicion, era la conducta y actitud del conde, que había abandonado el aire altanero que le era habitual, y caminaba de grupo en grupo, estrechandola mano á los hombres encontrando siempre una

En seguida corrió hacia el conde que atravesaba corriendo el vestibulo para dar la orden de enganchar.

—Monseñor—dijo la señora Babet—Valentina y su padre entran en el castillo.

—¡Por fin!—dijo el conde exhalando un suspiro de honda satisfaccion.

Pero al ver que se disponía á salir al encuentro de los retrasados, la señora Babet añadió bajando la voz:

—Si el señor conde quisiera hacerme caso, se volvería al salon, donde le están aguardando para dar principio á la fiesta, y yo me quedaría á recibir á la pequeña.

—Buéno, perfectamente; pero date prisa, quiero empezar el baile con ella.

—El señor conde me permitirá

El conde había organizado aquella fiesta con la única esperanza de atraer á Valentina al castillo, y se hallaba entregado por completo á la inquietud que le causaba su retraso.

Solo, apoyado en el balcon del gabinete destinado á la futura condesa, procuraba explorar el camino.

Pero el campo aparecía desierto y la nieve empezaba á caer en abundancia.

Entonces pensó enviar uno de sus carruajes al encuentro de Randonneau.

La señora Babet, que por su parte estaba de centinela delante de la puerta, no experimentaba menos ansiedad que su dueño.

De pronto resonaron dos campanadas junto á la verja.

Era la señal convenida entre la matrona y el posadero.

palabra cariñosa para las mujeres y un galante cumplido para las jóvenes. Jamás había demostrado aquella cariñosa llaneza.

Todos estaban maravillados y contentos.

No sabiendo á qué atribuir aquel cambio, lo atribuían á la benéfica influencia que sobre el conde empezaba á ejercer su próximo matrimonio, y, por lo tanto, todos bendecían aquel matrimonio que les permitía esperar más consideracion, mejor trato, más humanidad en el que era su común señor.

Nada había más encantador, ni podía soñarse golpe de vista más original, que aquella reunion de bretones y bretonas de todas edades, con sus pintorescos trajes, iguales todos por su forma, y que no se diferenciaban más que en sus colores.

encaje y devolucion á la fábrica nacional del timbre, de todos los efectos timbrados que caducan el 31 del actual mes.

Traslado.—El cabo de la guardia civil Castor Santos Armada, que prestaba sus servicios en Cadiz, ha sido trasladado á la comandancia de Córdoba.

Compañero.—Se halla en Córdoba el ilustrado Director del *Heraldo* de Baena don Rafael Padillo Ariza.

Funerales.—En la iglesia parroquial de San Nicolás los han celebrado hoy, en sufragio por el alma del excelentísimo señor don Francisco Vila Calderón, capitán de navío de primera clase, condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito Naval, por acciones de guerra. En el duelo figuraba casi todo el elemento militar de Córdoba y las tropas que guardan la plaza hicieron los honores al cadáver. Reciban nuestro pésame la desconsolada viuda y demás familia del finado.

Digno de aplausos.—Nuestro querido amigo el señor don Antonio Barroso y Castillo, digno Director general de Comunicaciones, ha enviado el material necesario para reparar la línea telegráfica de Belmez á Hinojosa del Duque, la que se halla destruida hace más de un año. Merece aplausos el celo con que el señor Barroso atiende todas las necesidades del ramo puesto bajo su direccion.

Fincas.—El juzgado de primera instancia de Córdoba venderá en subasta pública, el día 19 de Enero, tres casas embargadas de esta capital.

No lo olviden.—El día 31 del actual termina el periodo de ampliacion del ejercicio económico de 1896-97, debiendo los ayuntamientos proceder inmediatamente, ó sea en la primera quincena de Enero, á liquidar el presupuesto correspondiente al primer ejercicio.

A su dueño.—Encontrada una caballería menor sin dueño conocido en las inmediaciones del cuartel de Alfonso XII y constituida en depósito, se anuncia al público para que la persona á quien pertenezca pueda hacer ante la Alcaldía la oportuna reclamacion.

Comunicaciones.—En lo sucesivo se admitirán cartas con valores declarados para las islas Comores, con la condicion de que los destinatarios se hagan cargo de ellas en la oficina de Dzaoudzi (Mayotte). Las cartas de esta clase con aquel destino deberán llevar en el sobrescrito la indicacion de «poste restante Dzaoudzi». El derecho de seguro aplicable á las cartas con valores declarados para las islas Comores será de 25 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas.

De enhorabuena.—Lo están los estudiantes de segunda enseñanza de esta capital, por tener, además del Instituto, un Centro docente que les sirve de ayuda en sus estudios, en las clases particulares que el profesor don Diego Gonzalez Tartas tiene establecidas en el colegio de San Félix de Valois, calle Pedro Rey (antes Muela) número 3. Dicho señor no ha omitido sacrificio de ningun género, para reunir un claustro de profesores de reconocida suficiencia. Los nombres y asignaturas que explican son; de primero y segundo de Latin y Castellano y Geografía, don Diego Gonzalez Tartas; de Religion y Moral, Psicología, Lógica y Etica, don Pedro Serrano Garcia, Presbítero; de Retórica y Poética é Historia Universal, don Guillermo Nuñez de Prado; de Historia de España, don Rafael Gomez Perez, que lo es tambien de Instruccion primaria Elemental y Superior; de primero y segundo de Matemáticas, don José Navas Barrionuevo; de primero y segundo de Francés, don Rafael Roca Rodriguez; de Física y Química, don Rafael Pavon; de Historia Natural y Agricultura, un Licenciado en Ciencias; y un inspector para mantener el orden. El número de profesores, y la reglamentacion porque se rigen los alumnos, hace que este colegio, no sea salon de estudio ó casa pensión.

A ella.—Está vacante la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Palenciana, que se proveerá dentro del plazo de quince dias.

Atencion.—Damos las gracias al nuevo corredor de comercio de esta plaza don Manuel Portillo y Lopez por el atento B. L. M. que nos ha remitido, ofreciéndonos sus servicios y su casa en la calle Tundidores número 5.

Quintos.—El batallon Cazadores de Cuba engrosará sus filas con mozos del actual reemplazo pertenecientes á la zona de Osuna.

Pruebas de honradéz.—Un individuo fué ayer á la Sucursal del Banco de España para cambiar un billete de 500 pesetas. Realizado su objeto, dispúsose á salir y ya en la calle notó que no habia entregado el billete en cuestion al recibir la suma de su importe, y acto seguido ingresó nuevamente en las oficinas de la Caja en donde hizo presente el caso, á la par que efectuó la entrega del billete. Mas dió la coincidencia de que al hacer la devolucion, entregó 600 pesetas en vez de 500 que habia recibido por el cambio. Ya en su casa, echó de ver la falta de 100 pesetas y explicándose la causa de dicha falta, tornó al Banco en donde recibió la cantidad que entregara de más.

Ayuntamiento.—El de Palma del Río ha quedado constituido en esta forma: Presidencia don Manuel Rodriguez Quintana. Primer teniente don Juan Maria Morales. Segundo don Rafael Diaz Cruz. Tercero don Mariano Medina. Secretario don José P. de la Lastra.

Junta de festejos.—Ya se ha constituido en Lucena la que se encarga anualmente de organizar las fiestas en honor de la Patrona de dicha ciudad María Santísima de Araceli.

Así sea.—El Municipio de esta capital, según nuestras noticias se propone verificar gran número de festejos este año durante los dias de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud. Celebraremos que sus propósitos se conviertan en realidades, lo que no dudamos que consiga, pues con actividad y buen deseo se vencen las dificultades mayores.

Boletín.—El Oficial de la provincia correspondiente al lunes publica las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Junta de Clases Pasivas durante la segunda quincena del mes de Noviembre último.

D. E. P.—Ha fallecido en Cabra el padre de don Fernando Morales Fullera, secretario de la Cruz Roja del distrito de la Latina, de Madrid. Le acompañamos en su justo dolor por tan irreparable pérdida y damos nuestro sentido pésame á su atribulada familia.

No me conviene.—Está vacante la plaza de Médico titular de Blazquez, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas. Puede ser solicitada en el término de un mes.

Gestiones.—Una comision de aspirantes á las plazas de contadores provinciales y municipales, está gestionando que el Director general de administracion, nombre cuanto antes el tribunal llamado á juzgar de la aptitud de aquellos para el ejercicio del cargo, fundándose en que se les causan perjuicios graves.

Requisitoria.—El juzgado de Alcalá la Real cita, llama y emplaza á Manuel y Juan Córdoba Fernandez, naturales de la Almedinilla, procesados por robo de caballerías.

Licitacion.—El juzgado de Montoro enagenará el día 7 de Enero una suerte de olivar de aquel término apreciada en 250 pesetas.

Bien venido.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo el señor don Luis Juarez de Negron, quien permanecerá varios dias en Córdoba, ocupándose en los asuntos relacionados con el Gabinete Científico que dicho notable artista y su socio don Luciano Porte han instalado en la calle Arco Real.

Un huérfano.—En el vapor *Alfonso XII*, llegado á Cádiz procedente de Cuba, ha venido un joven negro, de ocho á diez años, muy inteligente. Se llama Lázaro Izquierdo; su padre, de nombre Andrés, era guía del batallon

de la Reina, que salió de Algeciras para Cuba, y murió hace varios meses en una accion dada en las lomas del Carmen, á consecuencia de un balazo que recibió en una pierna. El joven Andrés quedó incorporado á la columna al quedar huérfano: su madre habia muerto hacia varios años y no tiene más familia que una hermana en la Habana. El teniente coronel D. Benedicto Martinez aprovechando que venia á la Península el comandante de su batallon don Gonzalo Ceballos, le encargó que se trajese al negrito y lo entregara á su familia en Córdoba, para que lo cuide y lo eduque. El huérfano, cuyo nombre queda dicho, ha sido muy obsequiado á bordo. Cuenta con mucha serenidad pues cuando mataron al padre él siguió en la columna, asistiendo á varios combates. Dice que más le teme á un *bambú* que á una bala.

¡Infelices!—En Cuba han fallecido los soldados Francisco Castro Berlanga, de Aguilar de la Frontera y Francisco Hurtado Lopez, de Lucena, ambos del vómito.

Pésame.—Se lo enviamos al Gobernador civil de la provincia de Toledo y exgobernador de la de Córdoba señor don Eduardo Ortiz Casado, con motivo del fallecimiento de su padre, ocurrido en Madrid recientemente.

Socorro.—El soldado procedente del ejército de Cuba Antonio Cortés Diaz que ha regresado á Baena enfermo ha sido socorrido por don Natalio Rivas con la suma de 25 pesetas.

Subasta.—Entre las fincas que el juzgado de Archidona venderá en subasta pública el día treinta y uno del mes actual figuran dos fanegas y media de tierra de olivar del término de Encinas Reales y dos de viña del término de Lucena.

Tarifa.—La intervencion del Estado en la explotacion de ferrocarriles, ha remitido á este Gobierno civil un ejemplar de la tarifa especial N. M. E. número 4 para el transporte en pequeña velocidad de los cereales, harinas, salvado, habas secas y granos de pienso por líneas de las compañías de hierro del Norte, de Madrid á Zaragoza y Alicante, de Madrid á Cáceres y á Portugal, de Medina del Campo á Salamanca y de Medina del Campo á Zamora, que fué aprobada por real orden de dos de Noviembre último.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Denuncia de un joven por arrojar piedras en la calle Imágenes.—Parte de que en las calles Puerta del Rincon y Molinos Altos hay grandes baches, que causan molestias á los transeuntes.—Idem de que está rota la rejilla de la cloaca de la calle Gutiérrez de los Rios y puede originar caídas.—Denuncia de los dueños de dos carros de transporte, que no tienen licencias para usar los mismos.—Idem de varios sujetos que en la calle Gondomar hirieron á un joven, que fué curado en la Casa de Socorro.—Idem del arrendador de la cacería del «Majano» por negarse á que coloquen el número que le corresponde á dicha finca.—Detencion de un sujeto que estafaba el dinero á los quintos en la plaza de la Trinidad.—Idem de un borracho, por blasfemar en la vía pública.

Gran Teatro.—Sabemos que hay gran demanda de localidades para la funcion que se verificará esta noche en expresado coliseo, dedicada á las autoridades y al elemento militar, en celebracion de la paz de Filipinas.

El tiempo.—Aunque siguen las nubes entoldando la atmósfera hoy no, han descendido nuevas lluvias. La presión barométrica es alta y la temperatura mas benigna que en los dias anteriores.

Necrologia.—El distinguido académico sevillano don Joaquin Azañas y la Rúa ha publicado una notable Necrologia del ilustre cordobés don Joaquin Alcaide Molina, que falleció en el mes de Marzo último.

Regreso.—Lo ha verificado el Alcalde de esta capital señor don Jaime Aparicio Marin.

Velada.—El notable artista señor don Luis Juarez de Negron celebrará mañana en el Circulo Liberal una ve-

lada de fusionismo, presentando en ella nuevos experimentos de su inagotable repertorio.

Disposicion.—Por real orden se ha dispuesto que todas las plazas vacantes de Maestros primeros de las Escuelas Normales de Maestros, se proveeran por concurso de traslado y de ascenso entre los Directores y Profesores propietarios que puedan aspirar á ellas con arreglo á las disposiciones vigentes, señalándose el plazo de treinta dias para la presentacion de las solicitudes y de sus justificantes.

El piso.—Están arreglando el de la calle de Garcia Loyera, al que hacia gran falta la mejora.

Vacantes.—Lo están las plazas de maestros de las Escuelas Normales de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Burgos, La Laguna (Canarias), Ciudad Real, Córdoba, Santiago (Coruña), Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Jaen, León, Lérida, Lugo Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Pontevedra, Santaner, Soria, Tarragona, Valencia, Valladolid y Zaragoza, dotadas con el sueldo que establece la ley de Presupuestos, mediante concurso de traslado y de ascenso entre los Directores y Maestros propietarios de las Escuelas Normales que puedan aspirar á dichas vacantes con arreglo á las disposiciones vigentes.

Cátedra.—La de Geografía é Historia de España del Instituto de San Isidro (Madrid) se halla vacante. Está dotada con 3.000 pesetas anuales y 1.000 mas por residencia y puede ser solicitada en el término de veinte dias.

Pasatiempos

—Tío Colás, ¿quiere usted hacer el favor de ir á por el médico, que mi hombre se ha puesto muy malo?

—¿Bastaría con el veterinario, señá Ramona? él siempre me cura á mí.

CHARADA

Prima dos es zodiacal;
es tres tres nombre de dama
de una novela inmoral,
y es todo como se llama
cierta muchacha juncal.
La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.
PURIFICACION.

EFEMERIDES

Hoy 21.

1808.—Napoleon I abandona á Chamartin de la Rosa.

Almanaque.—Diciembre 31 dias

Miércoles.	1	8	15	22	29
Jueves.	2	9	16	23	30
Viernes.	3	10	17	24	31
Sábado.	4	11	18	25	
Domingo.	5	12	19	26	
Lunes.	6	13	20	27	
Martes.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 7,12; se pone á las 4,46.

Día 356.

Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—San Demetrio y compañeros mártires.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia del Salvador, costado por el Excelentísimo señor Marqués de Valdeflores, en sufragio de sus difuntos.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela bajo la direccion de D. Cosme Bauzá.

Funcion para mañana.—La zarzuela en tres actos, «Sueños de oro».

A las ocho.

PRECIOS.—Plateas y palcos principales sin entradas, 7,50 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4.—Butaca con entrada, 2,25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1,50.—Delanteras de paraiso con idem, 1.—Entrada principal, 75 céntimos.—Entrada de paraiso, 50.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

Salon científico recreativo

calle de Maria Cristina

Todas las noches variadas exhibiciones del Cinematógrafo Lumiere, muchas de ellas en combinacion con el Fonógrafo Portesson, último invento de la época.

Magnífico Gabinete de los Rayos X, con los que se puede apreciar el interior del cuerpo humano.

A las ocho de la noche.

Precios: silla con entrada para ver el Cinematógrafo y el Fonógrafo 40 céntimos.

Para el gabinete de los Rayos X 50.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 20 de Diciembre de 1897.

4 por 100 interior.	65,25
4 por 100 fin de mes.	65,27
4 por 100 exterior.	81,20
4 por 100 amortizable.	77,55
Aduanas.	95,90
Cubas (emision de 1886).	96,25
Cubas (5 por 100).	79,50
Empréstito filipino.	95,05
Banco de España.	425,50
Tabacaleras.	218,00
Cambios París.	32,60
Cambios Londres.	33,49
París exterior español.	61,68

ÚLTIMA HORA

DE FILIPINAS

El Imparcial ha recibido un telegrama de Manila diciendo que se presentan á indulto centenares de rebeldes.

Estos se reconcentran en Marlac y en Aliaga.

El comandante don Miguel Primo de Rivera se encuentra en Biaglató.

El miércoles irán los jefes Tejeiro y Monet, ante quienes se presentará la asamblea rebelde que capitula.

Créese que Rizal, único disidente todavía, acogerá el acuerdo.

NOMBRAMIENTO

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana miércoles, quedará nombrado el gobernador general de Puerto Rico, en sustitucion del general Marin.

Suenan los nombres de tres candidatos.

El gobierno quiere designar una persona conocida de la pequeña antilla.

DE CUBA

Un telegrama de la Habana dirigido á *El Imparcial* dice que han marchado á Campo Florido un batallón y dos escuadrones, para buscar el cadáver del teniente coronel Ruiz.

El *Diario de la Marina*, de la Habana, recuerda á la paz del Zanjón precedieron sucesos parecidos.

LA MUERTE DE RUIZ

El Correo dice que la muerte del teniente coronel Ruiz la aprovecharán los partidarios de la política intransigente para ensalzar ciertos procedimientos.

Cita el caso de que antes de la rendición de Maroto y otros cabecillas carlistas, extremó Cabrera la política de fusilamientos, para deducir que los rebeldes cubanos buscan una guerra de violencia y de represalias para ocultar su flaqueza.

La mayoría de los periódicos protestan con indignacion de lo ocurrido.

ANEXION

La comision parlamentaria ha aprobado el proyecto de anexionar al régimen colonial de Francia las islas de Sotavento en la Polinesia.

En cuarta plana

AVISOS ÚTILES

Imp. La Actividad, Garcia Loyera, 16.



FERROCARRILES

De Córdoba á Madrid

Correo

Sale de Córdoba á las 3,30 de la tarde y llega á Madrid á las 6,10 de la mañana. De Madrid sale á las 9,25 de la noche y llega á Córdoba á las 11,15 de la mañana.

Mioto

Sale de Córdoba á las 2 de la madrugada y llega á Madrid á las 9 de la noche. De Madrid sale á las 7,10 de la mañana y llega á Córdoba á las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba á las 10,40 de la noche y llega á Madrid á las 10,10 de la mañana. De Madrid sale á las 8,05 de la noche y llega á Córdoba á las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid á Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid á Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles á las 12,25 de la madrugada y llega á Córdoba á las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves á las 3,50 de la madrugada y llega á Madrid á las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba á Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Sevilla á las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale á las 11,20 de la mañana y llega á Córdoba á las 3 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba á las 1,46 de la noche y llega á Sevilla á las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale á las 8,50 de la noche y llega á Córdoba á las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba á las 7,20 de la mañana y llega á Sevilla á las 10 de la misma. De Sevilla sale á las 7,15 de la noche y llega á Córdoba á las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Córdoba á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

De Córdoba á Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba á las 12 de la mañana y llega á Málaga á las 6,17 de la tarde. De Málaga sale á las 8,40 de la mañana y llega á Córdoba á las 3,15 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba á las 7,12 de la mañana y llega á Málaga á las 1,50 de la tarde. De Málaga sale á las 1,15 de la tarde y llega á Córdoba á las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba á Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba á Belmez

Mioto

Uno que conduce el correo sale de Córdoba á las 5,30 de la mañana y llega á Belmez á las 8,45 de la misma. De Belmez sale á las 6,35 de la tarde y llega á Córdoba á las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba á las 3,20 de la tarde y llega á Belmez á las 8,20 de la noche. De Belmez sale á las 5,30 de la mañana y llega á Córdoba á las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba á Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba á las 11,32 de la mañana, llega á Ecija á las 1,25 y á Marchena á las 2,41. De Marchena sale á las 10,42 de la mañana, llega á Ecija á las 12,05 y á Córdoba á las 2 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba á las 1,37 de la mañana, llega á Ecija á las 4,14 y á Marchena á las 5,54. De Marchena sale á las 8,25 de la noche, llega á Ecija á las 9,58 y á Córdoba á las 12,15.

Precios de Córdoba á Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente á Cádiz y los precios de Córdoba á Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete dá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comision cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ú objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administracion principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 á 10,15. Por la tarde de 12 á 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchon.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana á las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 á las 10,15 de la mañana y desde las 12 á las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administracion

Para la línea de Almorchon, á las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, á las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, á las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, á las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, á las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará á las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestacion pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espiritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

PEDRO DOMEQ

COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

PEDID COGNAC DOMEQ

en todos los CAFÉS, CASINOS, CÍRCULOS, FONDAS, HOTELES Y RESTAURANS.

Agente Depositario en Córdoba, DON RAMON MARTINEZ, San Pablo, núm. 8.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CORDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Óptica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.

TALLER DE MARMOLES

DE

MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colon 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

Arrendamiento

Desde el día se hace de la casa número 7, calle de los Manueles.

Para tratar del precio y condiciones, en la misma darán razon.

8-6

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Direccion: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.